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K0ZMÜVEL0DES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap szellemi részét illető cikkek a ezer- 
Kcsztüeégnek. az előfizetési pénzek a nénz- 
tari, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóin va la inak küldendők.

Egészé V re — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.

Világnézetek. t nem e földi létet tartja a legfontosabbnak, hanem trans-! cendentalis létre utal : nem csatlakozik rendhez, klikk- 
A letűnt század sok hibája és mulasztása között ^ nemzetiséghez, felekezethez, hanem az emberisé-

legnagyobb talán az, hogy leszokott a philos, gondol ko- get , annak egyetemes, telsöbh céljait tartja szeme
dásról s tan itásmódjával következetesen leszoktatta e(ött> a mel>ek sem idöheZ) sem Rimához, sem tudó- 
nemzedékeit a bölcseleti gondolkodásról. Felfogása sze- mányos hypothezisekbez. sem politikai formákhoz nin­

csenek kötve.rint, bolondság a metaphysica, mert mit törődjék földi 
halandó oly problémákkal, melyek a földi létezés ha­
tárain kívül esnek ; bolond dolog a bölcseim! rendsze­
reknek tanítása, hiszen azok csupa szubjektív agyrémek ; 
— egyedül igaz : a viruló élet s a körülöttünk lévő 
valóság ; ugyanily mondás az is, minek a logika ta­
nítása ? hiszen minden embernek van józan esze és 
minden tudományszaknak logikája — hát mire jó a 
logika tanulása ?

Le is csapták a bölcseim! tanítást évi 80—90 
órára, mely alatt a diák lélektant és gondolkodástant 
tanul. Dicséretes kivétel. hála Istennek, az erdélyi 
kath. status fögymnaslumai, a hol két évet szentelnek 
a philosophiának a középiskolákban.

A magyar ifjúság nagy zöme azonban úszik a 
kor áramlatával : püilosophátlanul kerül ki az életbe, 
ezért nincs határozott világnézete, nincs érzéke 
immateriális kérdések iránt, az életpályályákat ke­
reseti és megélhetési módoknak, magát az életet 
ok és cél nélkül való ideiglenes vergődésnek te­
kinti, azért a pénz, jólét, élvezés keresése, az am-

Mennél buzgóbb és bátrabb apostola valaki e krisz­
tusi világnézetnek, annál hevesebb ellentállásra talál 
a pantheista 19. század vénhedt nemzedéke előtt ; a 
mely nem tud meghalni ósdi, cinikus, önző moni sinu­
sával, féktelen pénzszerzésével és élvezethajhászatá- 
val, az őrültségig fokozott kommerciálizmusával és 
munkás proletárokat nevelő industrializnmsával.

A XX. évsziíz elején még mindig érezzük a múlt 
természettudományi századnak dohos lehelletét, még 
mindig bűzlik a materialismus a tudományban, művé­
szetben egyaránt, még mindig vigyorog elbizakodottan 
a hitetlenség s vallástanság, még mindig a pogány né­
pek Íróival és pogány felfogásával tápláljuk a közép­
iskolák növendékeit, még mindig a hellén aeszthéti- 
zálásra. a római kegyetlen virtuskodás- és szónoki dek- 
lamálásra tanítjuk gyermekeinket.

I

Pedig a római virtus, a hellének materiális érte­
lemben vett kalokagathiája. a renaissancnak fölmelegi- 
tett talmi klasszicitása letűnt idők lejárt világnézetei.

bició kielégítése a fő, a többi mellékes. Ezeken az alapokon csak pantheisták, materialisták
Ezért ölt nálunk a létérti küzdelem brutális ala- és monisták lehetünk. Jézusnak megváltása éppen

kokat, mikről a régebbi magyar társadalomnak fogalma abban rejlik, hogy felszabadította az emberiség értei-
sem volt. A nemzetiségek csak magukat nézik, a te- inét a materialismus békáitól, világosságot öntött e
lekezelek csupán zártkörű érdekeiket tartják szem előtt, földön céltalanul tévelygő es bolyongó népek elméjébe,
a plutokracia pénztársadalma és sajtója mindent a ; midőn egy magasabb, fensöbb, nemesebb létezés körbe 
maga szempontja szerint Ítél meg és valamennyi apró- való emelkedésnek lehetőségét és vágyakodását ön- 
cseprö kisebb-nagyobb felekezet, politikai, társadalmi, tötte sziveinkbe. Az ó tanítása el nem ¡téli a földi
osztálybeli, foglalkozáskor! klikk, szövetkezés, társulat életet s örömeit, nem vet gáncsot a civilizációnak, ha­
egyesült erővel támadja a katholikus világnézetet, mely ! nem csak azt állítja és ajanlja nekünk megsztvlelesiil,
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az élet. a létezésnek földi alakja a fő. ■ lók fontosabb szükségletei és általános müvelségi foka szab­
nak. Eegkevésbhé lehetne a gimnásinmi ifjúsággal a szt. atyák 
egész müveinek olvasásába bocsátkozni. A szent Írásból, a szt. 
atyákból és újabb katb. Írókból vett mutatványok hasznos 
szolgálatokat lógnak tenni arra, hogy a tanulókban a keresz­
tény igazság iránt való érzés feléledjen, ha azok megválasz­
tása szakértelemmel és kellő tapintattal történik.

hogy nem ez
hanem egy másik világnak jobb lélekalakja, melyre 
érdemesekké kell válnunk a civilizáció és erkölcsi
élet földi eszközeinek segítségével.

Dr. Czirbusz Géza.

2. A negyedik évfolyam magába foglalja a tanulók 
szükségleteibe/, inért keresztény egyháztörténetet. Az eredeti 
protestantismos abból az állításból indult ki, hogy az egyház 
teljesen megromlott ; hogy ezt be lessen bizonyítani, megha­
misították a történetet. Midőn a kereszténység elleni gyűlö­
let Franciaországban hatalommá kezdett fejlődni, szintén 
mulasztották el a múltnak tanulságát a maguk számára le­
foglalni. Voltaire egyetemes története Nagy-Károlyig, amely 
hihetetlen és fölötte nevetséges hibákban bővelkedett, meg­

tanulni is a fokozatos fejlődés korában vannak és nem lehet ' ^ a m¡ntat arra ¡logy miképen kell a történelmet a fel-
a vallástanitásnak oly berendezést adni. a mely a tanulók

A középiskolai vallástanitás régi és uj tan­

terve.
Ismertet re Balogh József. uen

II. Felső gymnasium.
A felső gyuinasiumban nyújtandó tauitás berendezésé­

nél is előáll a már említett nehézség. A telsö gymnasium

kezelni. A német felvilágosodás ez-világosodás értelmében
általános értelmi képességének az első és harmadik évfolyam- jr»nyban mint minden egyébben tanítványa volt a franciának 
ban egyenlő módon megfelelne. Azonban a külőmbség leg- ^ a t¡¡rténethamisitás, amely azt protestáns érdekekből meg- 
alább mar nem oly n így és más részről elkerlllhetetlenné ei(izte s0- tekintetben előkészítette az anyagot. Így adták

történeti alap látszatát a tények elferdítése által inind- 
baivéleményeknek, a melyeket a katb. egyház és a 

gymnasium első, második és harmadik évfolyamát enoéltög- kereszténység ellen a szellemekbe csepegtettek ; e látszatot
va a hit és erkölcstan összefüggő előadásának kell szentelni. ^ell roi,tani ha ismét meg akarjuk gyökeiezteíni a ke­

resztény gondolkozást azokban a körökben, amelyek a kor 
műveltségében és tovább művelésében részt vettek. Így kell 
a keresztény egyház történetét berendezni, s ha ilyeu lesz, 
akkor a gymnáaiumi tanításnak legjobb zárókövéül fog szól­

ván k a keresztény igazságokat külső terjedelemben és meg- 
okolással az érettebb korba lépi* ifjaknak előad i. A telsu

meg a 
ama

Az első évfolyamra az általános hittant, azután a részleges 
hittanból, az Istenről és teremtésről szóin tanítást, a másodikra 
a részletes hittan többi részét, a harmadikra az erkölcstant
kell kijelölni. A felső gymnasium vallástanitásának két­
ségen kirlii tekintettel kell lennie a szükségletekre, amelyek 
mind a tudományos kutatás haladásából, mind a vele ü/.ütt 
vissz lélésekből származnak. Feladatul kell kitűzni, hogy a 
keresztény meggyőződés alapjai a. tanulók öntudatába ho­
zassanak. Hogy ez nehéz munkát követel, az nyilvánvaló do­
log. A hamis okoskodásoknak, amelyek többé-kevésbbé nyílt.
Sággal támadják a bitet, el keil venni csilla hatalmát ; helyre 
kell igazítani a hamis világnézetet, amelynek talaján a ke­
resztény erzüiet nem teremhet. Azonban semmi kép nein ta­
nácsos egyes ellenvetésekre nagyon kitérj eszkedui Ez 
inkább a bit megreudttésére vezethet, mint megerősí­
tésére. ha a vallástanár hő ismeretekkel tinóm tapaszta­
lukat nem egyesit. Az emberiség nagy ügyét a maga közép­
pontjából kell áttekinteni. Az ttja keresztényeket rá kell utalni 
a szellemi szükségletekre, amelyeket a kereszténység kielé­
gít, tel sell tárni előttük az elleumondásokat, amelyekbe a 
Kereszténység iránt ellenséges irányok mindegyike keveredik, 
még pedig ép oly mértékben keveredik, amennyiben az ellen­
séges indulattól vezetteti magát. A sokléle balvélemény kö­
zepette, amelyek a mostani műveltséget áthatják, nem könnyű fejlődési tokának, azok gyakorlati szükségletének, a tárgyak
feladat ez, és még inkább megnehezül a tanulók kora és I egymáshoz való viszonyának s a középtSKOla többi tárgyá- 
müveltségi foka következtében. De hogy a cél elérhető le- val való kapcsolat sincsen meg egészen bennük,
gyen, mindenek előtt tisztán tel kell azt ismerni. Az álta­
lános hittan tárgyaihoz tartozik a keresztény meggyőződés kor egészen újak voltak és az iskolában tett tapasztalatok 
lorrásainak fejtegetése. Ennél célszerű kiválasztással és 
alsó gymnasiumban már megadott történeti oktatásra való 
tekintettel közölni kell a szentirásra vonatkozó legtöbb tudni­
valókat. A szent atyákat is méltatni kell, mint a tudomány amelynek megerősítését, vagy részben helyreigazítását a ta-
tannit ; azonban a patrología közelebbi ismertetése már tal- pasztalástól kell várni. A végleges megállapodás idejéig azok-
lépne a határokon, amelyeket az óraszám, valamint a tana. i ról a javításokról is lehet majd tapasztalatokat szerezni, a

- álni.
Azonban a fáradozások Idába valók lesznek, ha a tör­

ténet tanára egyetért a felfogásokkal, amelyeket a leltudosok 
még mindig a múlt tudományos megítéléseinek csalhatatlan 
és el nem engedhető vezér csillagai gyanánt emlegetnek.

Ily eljárás kétségtelenül ellenkeznék a magas wiuisz- 
terinm szándékával ; mert a tervezet „minden oktatási tárgy 
együttes törekvését“ kívánja „a vallás és erkölcsösség esz­
méi mint valamennyinek központja felé.“ De az elvnek leg­
inkább a történelemben kell megvalósulnia, ha

ghamisitaui s ezzel a vallás-tanár
akarjuk

a tanulók világnézetét 
működése ele csaknem legyőzhetetlen akadályt gördítem.“

A szabályzat ezek utáu még átmeneti intézkedéseket 
használandó iskolai könyvekre nézve, a melyeket rö-1 tesz a

vidség okából mellőzünk.
Az utasításoktól lehetetlen a mély belátást és nagyfoka 

pedagógiai érzéket eltagadni. A beüttök előirt lárgytelosz- 
tás azomban a tapasztalat ntán nem felel meg a tanulók

Hiszen a Timn-féle rendszertől létesített viszonyok ak-

az még nem állottak rendelkezésére. A püspökök magok is a 
következő bevezetést Írták szabályzatuk elé : „A gymnásiu- 
mok uj berendezése egyelőre a tervezet jelentőségével bir,
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melyekre a vallásianltás rászorul a 
leles megegyezés útját fogják egyengetni.

Jelenleg középiskolai vallástanitási rendszerünk mélyre­
ható megfontolások után a püspöki karnak bölcs határo­
zatával végleges újjászervezést nyert. Most már inkább 
csak akadémikus jeleutöségll annak a kérdésnek vitatása 
bogy melyik a legjobb rendszer. Mindazonáltal nagy meg­
nyugtatást meríthetünk azon tanárok kijelentéséből, kik a 
középiskolában a vallástanitás körül alapos tapasztalatot 
reztek, kik a kltlömböző oldalról történt felszólításokkal és 
javaslatokkal foglalkoztak, sőt a külföld hasonló fokú vallás- 
tanításának állapotát tanulmányozták. Ezek szerint az újab­
ban előirt rendszer legjobban megfelel a fennebb említett 
követelményeknek.

A „Közoktatás“, a „Katliolikus Hitoktatás“. „Tanítsatok“,
„Hittudományi Folyóirat.“, és „Katii. Egyházi Közlöny“, „Re­
ligio“ és „Közművelődés“ cimlt folyóiratokban és heti köz­
lönyökben számosán foglalkoztak azzal, bogy a régi, jelenleg 
ismertetett utasítás helyébe egy nj, a követelményeknek 
megfelelő utasítást nyerjenek középiskoláink.

Az 1896. országos hittanári gyűlés, melynek munkáját 
az 1897-ben tartott kongresszuson ismertettem, a um. püspöki 
karhoz fordult, hogy a középiskolai liittanitás tervének meg- rom lstenl eré"y, hánat, erősfogadás fölinditásának rövid
változtatását és egységes újjászervezését eszközölje. Pokorny imáÍát’ ‘¡'-parancsolat, öt par., gyónás előtt és után
Ernáiméi dr. budapesti I], kér. tögymn. vallástanár dandó formulát,
sokat fáradozott ez ügyben más neves tudósokkal együtt.

Végre AJajláth Gusztáv Károly gráf erdélyi püspök úr 
vette kezébe az ügyet, a kinek neve a középiskolai vallás- leg a szentmisénél való szolgálat módját, nem gépiesen,
tanítás Korszakot alkotó újjászervezésével elválaszthatatlan hanem úgy, bogy a szentmise részeiről ily utón tájékozást
kapcsolatban áll. Ö Méltósága, mint az ügynek előadója a nyerjenek,
püspöki karban, minden egyes középiskolai vallástanárnak 7- parag. A harmadik osztály anyaga : Uj szövetségi
megküldötte az utasítások tervezetét szabad véleményuyil- biblia. Az uj szövetségi szent könyvek és szerzőik névszeriiit.
vánitás végett. A szakférliaknak sohasem nyílt nagyobb ab Palesztina földrajzi és politikai viszonyainak legfőbb vonásai
kalmük véleményük szabad kifejtésére, mint épen ezen jitis- Jézus életében. Jézus élete. Ez osztályban sajátítják el a
pöki utasítások kiadása előtt. 105 beküldött Írásbeli nyilat- tann.ók Jézus élettörténetével kapcsolatban a szeut olvasó
kozat közül 73 teljes egészében helyeselte a mar most előirt imádkozásának módját, lia gyakorlatba! még nem tudnák,
tárgyfelosztást; külön az alsó négy osztályét helyeselte 88, 
a lelső négy osztályét 80. Tehát a középiskolai vallástani­
tás uj terve, melyet a um. püspöki kar 1900. jan. 29-én tar­
tott közös tanácskozásának határozatából kibocsátott s
lyet kegyes föpásztorunk 1900. máre. 27. Keltezve 1320. sz. sig és rövid szentségimádás módja.

g. parag. Ötödik osztály anyaga : hittan. A vallás, 
vallástan fogalma és alkotó részei, hitágazatok, hitvallás. A 
Jézus tanította hit az egyudlll igaz hit, ennek őre és forrá­
sai. A szeutirás könyveiuek fölsorolása. A s/.entirás sngal- 
mazottsága, tekintélye. A szent hagyományok fenntartói. Az 
apostoli hitvallás 12 ágazata.

amelyek a lehetőleg töké- IV. „ Szertartástan 
Hittan 
Erkölcstan 
Egyháztörténet 
Apologetika 

A második paragraj 
egyenkint a II. 111. és IV. osztály lián való ismétlését írja elő 

A 3. parag. ezen tanterv életbelépései tűzi ki a 
1900/1 -ik évre oly formán, hogy az 1907/8 iskolai évben lép 
az egész középiskolában életbe.

A 4.

rég. (Uj „ ) 
(alapvető b.) 
fágozatos b.) 

(Erkölcs./ 
(Egyházi.) 

Katekizmus bárom cikkének

V.
VI.
VII. „
VIII. „

sze-

parag. a csoportosítások megszüntetését sür­
geti, ha ez. akadályba ütközik az 1. tj-uak megfelelő tanterv 
készítését követeli.

11. pont. A tanítási anyag részletezése.
5. parag. Az első osztályban a inig megfelelő közép 

Katekizmus készül, a Kis-Káté használandó tankönyvül. Az 
iskolai év elején a szent gyónást és áldozást kell átvenni.

Az imádságok közül minden tanulónak itt és minden 
következő osztályban tudnia kell a legközönségesebb imákat : 
Miatyánk, Udvözlégy, Hiszekegy. Uraugyala. tanulás előtt 
és után, étkezés előtt és után. a ¡¿szándék felindltása. a ká-

tnon-
nagyou

6. pnag. A második osztály anyaga. Az ó-szövetségi bibliai 
történet. Ebben az osztályban sajátítják el a tanulók lehetö-

S.parag. A negyedik osztály anyaga : a szertártástan. A
templom. A szent cselekvényeK. Az egyházi év. Azonkívül 
„Ö talmad alá folyamodunk,“ „Memorare,“ „Salve Regina“ 
imádság a gymii.-ban latin nyelven, a jó reggeli, esti imád­ni e-

a. azon évi Vi. számú körlevelében az. erdélyi egyházmegye 
területén levő állami és felekezeti középiskolákban működő 
hitoktatókkal gondos tanulmányozás és szoros alkalmazkodás 
végett egész terjedelmében közölt és kütelezöleg előirt, nem 
tekintélyszerüen, erőszakolt, hanem a szaklérfiak túlnyomó 
többségétől örömmel fogadott megállapodásokon alapszik.

Minthogy csak a gyakorlat bizonyltja majd be, hogy 
ezen terv és utasítás teljesen bevált-e, vagy pedig módos!- részletes erkölcstan. Az erkölcs és erkölcstan toglrna. Az er-
tásra szorul-e és mert csak egy éve, hogy használatban van, köles! cselekedetek tárgyi és alanyi föltételei. Erények. Ter-
azért minden bírálattól tartózkodva, annak rövid ismertetésére mészetfölöttw érdem. A bűn. A föparancsolat. A felebaráti
szorítkozhatunk csapán. Az uj tervezetnek, mely 20 lapból szeretet, ezekkel kapcsolatban a szeut-VInce és szent-
áll, 6 pontja és 19 paragrafusa van. Első pont tartalmazza Erzsébet egyesület. Isten 10 parancsolata. Az elsővel
a tárgyfelosztást 4 paragrafussal. Az első paragrafusban a kapcsolatban az Oltáriszentség és Jézns Szentségei Szi-
magyarországi püspöki kar szükségesnek találta a középis­
kolai vallástanitás eddigi tárgyfelosztásának módosítását és 
a jövőre nézve a következő felosztást rendelte el.

]. osztály : A hit és erkölcstan elemei (régebben Káté.)
(Szert.)

„ (Ó-szöv.)

iO. paiag. A hatodik osztály anyaga általános és

vének imádása. Nevezetesebb Mária-Társnlatok. Congre­
gado Mariana. Az élő olvasó társalatok. A szent ska- 
pulare. A szentté avatás módozatai, kegyképek és neve­
zetesebb kegyhelyek. A 7. és 10. parancsolattal kapcsola­
tosan : A kommunizmus, a szocializmus. A 8. parancscsal 
kapcsolatosan, a becsület fogalma, védelme, megsértése, vissza-

O-szövetségi bibliai történet „11.

III. „ Uj
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állítása, a párbaj At aoyaszeotegyház jogai és kötelességei a 
hívekre nézve. A hivek kötelessége az Egyház iránt. Az egy- részéről a kegyelem, az ember részéről az ész és az akarat 
ház tanítói hivatalának támogatása. A missio-egyesllletek. Jézus hozzájárulása szükséges.
•zent gyermekségének müve. A Szent.-László társulat. A Az embernek méltóvá kell magát tennie a bit kegyel-
szent.-istván-társulal. Az egyház papi hivatalának támogatása. mére A hjtnek akadályai a kevélység, a bűnös élet, a köny-
Az OltáregyesUler. Az imaapostolság. Az egyház parancsai­
nak fontossága. A katli. élet ismertető jelei. Az 5. parancsolat.
A társadalmi és bazatiüi kötelességek. Isten és egyház törvé­
nyeinek megtartása mind az egyénnek, mind a közjónak érdeke.
A keresztény életmód könnyűsége,szépsége és méltó befejezése.
11. yarag. A hetedik osztály egybáztörténeti anyaga. A ke­
reszt énység ó-kora. Az islenitisztelet. A hierarchia. A keresz­
tények élete és szokásai. Az apostoli atyák és hitvédök. A 
ezt. atyák és egyházlauitók. A szerzetesség eszméje és
az emberiségnek tett szolgálatai a mariban és jelenben.
A Kereszténység középkora. A középkor vallási élete.
Küzdelem a barbár szokások ellen. Szerzetesek, lovagrendek- lansága.
Az egyház, mint a tudomány művelője és a népek nevelője. Az embernek Istenhez való viszonya. A vallás fogalma,
Az alsóbb és te^öbb iskolák. Az egyetemek. A szkolasztika. fensége és szükségessége. A vallástalanéiig vigasztalan álla­
ss.' -Albert. Aquin. szl.-Tamás. A keresztény művészet. pola. A természetes vallás. A kinyilatkoztatás fogalma, lebe*
A magyar egyháztörténetből : A kereszténység első nyomai. tősége, szükségessége, történeti valósága. A kinyilatkoztatás 
Magyarországon. A magyar nép első térítői. Szt.-István.
Az apostoli királyi cim eredete. A magyar király fővédnök­
sége. SzL-lmre. Szt.-István intelmei fiához. A pogányság tá­
madásai. Szt.-delién. Szí.-László. A pogányság megszűnése.
A kunok megtéreltése. A pápaság viszonya a magyar koro­
nához, főkép Szt.-László, Kálmán, 11. Endre, IV. Béla IV.
László, az Anjouk és Mátyás király idejében. A magyarok 
Mária-kultusza. A szerzetek Magyarországon. — A lovagren­
dek a sajó-melléki ütközetben. A vráuai perjelség. A pálosok.
Szt. Erzsébet. Boldog Margit. A pápai támogatás a török ellen.
Kapis/.tráu Szt.-János. A kereszténység Újkora. Az új huma- 
nis’iius. A protestaniismus első fejlődése. Luther, Zwingli,
Kálvin, az anabaptisták és unitáriusok telekezetének eltérései 
a kalb, egyháztól. Az angol egyházszakadás és protestantiz­
mus. Morus Tamás. Az ir katkolikusok. U Comvel. A liugo- 
nották. A párisi vérmeoyegző. A trienti zsinat. A hitterjesz- 
tés Indiában, Kínában, Amerikában. A propaganda intézete.
A gallikanismus és jozefinizmus. A placetum régióm. A 
francia forradalom a kereszténység liez való viszonyában.
1. Napoleon. \ I. VII. Pins. IX. Pius. A Sillabns. A vatikáni 
zsinat. Az ó katholicisrans. Xlll. Leó. A néraer kultúrharc.
Windhorst. Az újkori vallástalanság. Legújabb 
mozzanatok. A vallási élet ápolása aznj korban. A Jézus-társaság, 
l.ojolai Szt.-lguác. Xav. Szt.-I ereuc. Szt.-Alajos. Borr. Szt.
Káro-y. Szál. Szt.-Ferenc. Páli Szt.-Vince, a lázáristák és 
irgalmas testvérek. Kaiazauti Szt.-József és a kegyes tani- 
tórend. Lig. Szt.-Alfonz és a redemptoristák. Don Bosko és 
a szalé/iánnsok. Az iskolatestvérek.

A magyar egyháztörténetből : A pápai segítség a török elsőségének örököse. Az egyház csolatkozhatlansága.
ellen; a protestantizmus térfoglalása Magyarországon ; a kath isteni biztosítása, terjedelme. Az Egyház ismertető jelei: az
visszahatás. Oláh Míalos. Pázmány Péter,

A hit, mint Isten és az. ember együttes müve ; Isten

nyelmüség, a vallástalan példa, a hit tan almái y ozásának el­
hanyagolása. A bit megszerzésének útja. Az npologetikus iro­
dalom kiválóbb termékei.

Isten létezésének természetes tülismerési módjai : a me­
tafizikus, a kozmologikus (a természet célszerű berendezése, 
szépsége) és a történeti érvelés. Az atheizmus önmagában és 
következményeiben. A materializmus. A pantheizmus.

Az emberi szellem. Értelem és akarat A szellem külön­
bözése az anyagtól. Az ember és az állat különbözése. Az 
u. n. leszármazási elmélet. A darwinizmus. A lélek balbatat-

kutatásának kötelessége. A valódi kinyilatkoztatás fölismeré­
sének módja. A csoda és jövendölés. A deizmns és raciona­
lizmus.

A kinyilatkoztatás fokozatai. Az ó-szövetségi kinyilatkoz­
tatás célja. Az ó-szöveiségt szeutirás hitelessége. A biblia és 
a tudományos haladás. A teremtés hat napja. Az emberi 
nem egysége és kora. A régészeti fölfedezések és a biblia 
adatai. Az őskinyilatkoztatás a népek hilregéiben. Az ó-szö­
vetségi kinyilatkoztatás isteuisége. A keresztény kinyilatkoz­
tatás. Az új szövetségi szent könyvek megbízhatósága. 
A kereszténység, mint történeti jelenség. Jézus Krisztus a 
világtörténet legcsodásabb személyisége; nyilatkozatai isten­
ségéről; és ezek bebizonyítása életével, csodáival, jövendölé­
seivel. Jézus tanítása a legtökéletesebb kinyilatkoztatás. Az 
eszményi élet kipróbált mestere. A kér. hit eszközei az em­
ber tökéletesítésére. A kereszténység az emberi természet 
(ész és szív) Követelményeinek kielégítése. A keresztény bit­
titkok a kinyilatkoztatás isteni eredetének következményei 
és bizonyítékai. A kereszténység elterjedése, tönmiradása és 
hatásai. A kereszténység és az emberi méltóság. Krisztus 
Urunk tanítása és az emberi szabadság. A kereszténység és 
a haladás. A keresztenvség egyetemes hivatása, befejezettsé­
ge, állandósága.

nevezetes

Az Egyház szükségessége, tényleges megalapítása, ki­
zárólagossága, láthatósága, szervezete. Az apostolok hármas 
hivatala. Szent Péter elsősége. Az apostoli hivatalok ég fő- 
elüljáróság állandósága. A római püspök, mint szent Péter

Ennek

egység, szentség, egyetemesség, apostoli eredet.Pázmány-féle
egyetem története ; a szerzetek működése. Mária congregacio ; 
Eszterházy Miklós és Pál nádor. Az egyház a felkelések 
alatt, a kassai vértanuk ; a görögök egyesülése a római egy­
házzal a XVII. században, az erdélyi kath. státus; a katb. 
alapok és iskolák; a kath. autonómia története; a katholi- 
cizmns legnjabbkori állása Magyarországon.

\2. §. A nyolcadik osztályban az apologelika anyaga :

A katholikus Egyház, mint Jézus Krisztus egyháza. 
Az egyedül üdvözítő Egyház. Az Egyház változballansága. A 
kér. kath. hitszabály. Az Egyház tanításának lorrásai : a 
szentirás és a szent hagyomány. Az egyházhoz való tartozás 
föltételei és kötelességei.

(Vége küv.)



Tarlózás
a belső-szolnoki esperest kerület történetéből.

Üeszeszedegeti : Kovács Gyárfás.
IV. Plébániák.

port, a States 806 korona költségén kivttl-belül kiraeszeltette, 
ngy a tornyot is. S mert a templomi díszletek egy része 
részint még hiányzott, részint pedig használat folytán már 
sokat veszítettek volt épségük és szépségükből : ezek pót­
lása és beszerzésére is kiválóan törekedett. Ezen célja eléré­
séhez segítségül hívta a jó sziveket és a magtárt. Magát 
jótékonyságai osztogatásában megneveztetni nem kívánó fő- 
pásztor ajándékozott egy aranyozott bronz kelyhet, 2 drb. 
su perpellicenmot, egy harmonikus csengőt, beteglátogató 
edényt, keresztelési szerszámokat, aranyozott bronz pafacifi- 
kálét, két raisekönyvet — összesen 276 korona értékben.

Bartlia Anna borzási jegyző né pedig következő tárgya­
kat ajándékozta : két oltárpárnát és egy albát, míg Ajtay 
Adámné egy szép oltárszőnyeget és pénzperselyt adakozott. 
A többi szükségésebbuek mutatkozott tárgyakat Zdgmond a 
magtár kamatjaiból fedezte. Ezek a következők : 2 drb. szó­
széktakaró (bordó és fehér), ámpolnák, egy sekrestye-ruba- 
szekrény, Clonodium tartó, szenteltviz-tartó, velum, fogas, 
térdeplő, anyakönyvek, irodai mindennemű felszerelések — 
összesen 360 korona értékben stb.

Adja Isten, hogy Z'igmood az ő nyája anyagi sorsán 
is valami utón módon lendíteni tudna, segélyt találhatna va­
lahonnan I Mert népe szegény ; sokkal tartozik az államnak. 
Ki ezen terhet levenné Vice nyakáról, az örök emléket emelne 
magamagának ; ezen emléket a bála és kegyelet ápolná és 
tartaná fenn, mert alapját nem porlatag kövek — hanem a 
jótéteményről soha megfeledkezni nem tudó szegény embe­
rek hálás szive képezné !

Ezekben végeztem Vicével is.
(Foly. köv.)

Vice. A magtár es papi lakás. Mint uj intézményeknél 
szokás és a fejlődés természetes céljai is megkövetelik: a 
szervezkedések és alakítások egymást követik. Így van 
Vicében is. A templom építését és iskola beállítását 188i.

agtár megalapítása. Csík y János 
Apanagyíalub J kijáró lelkész állott ezen ügy élén. 53 véka 
gabonával vetették meg alapját. Az alapszabályokat a főpász­
tori hatóság ugyanez év december 21-én 3350. szám 
alatt hagyta jóvá. Célja ezen magtárnak : templomi és isko­
lai szükségletek fedezése. Ez nagyon praktikus és alapítá­
sával mély belátást eláruló intézmény itt. — Igazán, mulőu 
Fogarassy szervezte a plébániát, még ö se gondolta, bogy a 
halál megkezdett müve teljes befejezésében oly hamar kor- 
látozaudja. De ez ezereknek fájdalmára bekövetkezve különö­
sön a templom és iskola apróbb folyó szükségleteiknek fede­
zése tekintetében árván maradtak. Ezen szomorú viszonyok 
között szép remediumul szolgált a magtár, mely hü kezek 
mellett mai nap 960 véka gabonából és 706 korona kész­
pénzből áll.

március 21-én követte a in

De akárhogyan is fejlődtek a viszonyok ügy vallási, 
mint tanügyi tekintetekben : mégis volt egy nagy baj, mely 
zsibbasztólag hatott az ügyek menetére. Es ez a paplakás 
hiánya volt — jobban moudva hiányossága. Mert azon lakás, 
melybe az első lelkész, Kálit Ferenc, 1885. őszén beköltözött 
semmiként sem mutatkozott alkalmasnak arra, hogy abban 
egy müveit úri ember otthont teremtsen és találjon. Azért 
Kálit lö93-baii Al-Cseruátonba kívánkozva át, épen e lakás­
hiány miatt hosszú időn keresztül (1900. őszig) Vice ismét 
csak beszolgáló lelkészre szorult. E bejáró lelkész Csiszér 
Adám apanagyfalvi lelkész volt, kire azon nehéz munka vá­
rakozott, hogy mindent elkövessen — Vicében egy alkalmas 
papilak építése ügyében. És az erdélyi kath. status figyelembe 
véve Vice exponált helyzetét s azt a missziószerü hivatást, 
melyet az ottani lelkészeknek be kell tölteniük : elhatározta egy 
papilakás építtetését, melyet Ficlitert Albert vállalko/ó által 
1899 és 1900-as evekben emeltetett. A költség 12000 korona 
volt. Szép és alkalmas lakás ez. Konyhával együtt hat szo­
bát számlál. Szükséges is annyi már azért is, mert kü löm ben 
pld. püspöklátogatás idején ezen szegény faluban a püsnök 
és kíséretének alig lehetne egyebütt szállásra akadni. Ezen 
szempont vezérelte Lön bírt. Ferenc püspököt is, ki ide a 
meglevő lakás tervét készíttette és ajánlotta. — A kath. stá-
tas a paplakás mellé alkalmas mellék- és gazdasági épttie- | Légy üdvözölve mindnyájunk által 1867. évi november
leket is emeltetett csinos léc és deszkakerítéssel körűivé- ¡ hő 19-ike, árpádházi szent Erzsébet ünnepe, feledhetetlen 
tetve. Ez utóbbiak 4000 koronájába kerültek Státusunknak. Erzsébet királynénk név..apja, melyen az áldott lelkű

Ily kedvező ómenek közt 1900. augusztus 31-én m»*g- báró Szcntkeresztliy Stephanie nemes szivének óhaja : eme 
szűnt az időközi távoli adminisztráció; mert. ez évi 3128 Ol áregylet ! — valósággá lett.
számú főpásztori rendelettel Z^kmond Gusztáv csikiaplocd Akkor és itt e teremben történt, hogy szép Háromszék
expositus káplán személyében Vice elnyerte második hely- legékesebb leányainak hívó szavára összegyűlt papok és hi- 
benlakó lelkészét. Zsigtnond Alsófebérm«-gye Kuifava köz- Vek, férfiak és nők. egyesültek kiengesztelésére és iraádá- 
ségébeu 1872. aug. 8-áu s/ületett. Hlemi ismereteit Szászvá- sára a megbántott Istennek Szentségében az oltárnak diszi- 
roson és Szászsebesen szerezte, a gymnásiumot és ibiológiát tésére és gyámolitására az imádság házainak.

•Gyulafehérvárt végezte. F^ppá szemeltett 1896. ju ins 21-én. Fönséges jelenet volt, midőn a föld porába térdre bo-
E ső állomása a csiksomlyói káplánság volt. íuii -n 1898. rultak az 0 láriszeutségben megistenült Szeretet előtt, mely- 
jnlius 25-én Taplocán helyeztetett át expositusnak honnan hői az áldás és az üdv tengere áradt szét az emberiségre, 
múlt év őszén Vicébe mozdittatott elő ezen nj plébánián ve- Akkor Erdély egyházfejedelmi trónján Fogarassy-Mihály
zetésére. püspök ült, kinek főpásztori szive repesett örömében halla-

Fiatalos erő ésbuzgósággal fogottlelkipásztori munkájához. iára az örvendetes hírnek, hogy egyházmegyéjének kézdi- 
Isteunek mindkét temp omát — azt, m-lyis kőből v., ■, s azi, urhai esperesi kerülelébeo oltáregylet alakult, a minek nyílt 
mely a hívek keblében létezik - renoválta. - A Hívek — és ünnepélyes kifejezé-t adott, az l877-¡k év első napján 
rendes papink levéti - a hitben mindinkább gyarapodni ns/.tclgö káptalan, központi papság és növendekpapok előtt, 

-és számban szaporodnak. Már eddig 'ti személy tért ismét így emlékezvén meg oliáregyletllnkről a szent aggastyán : 
vissza auyaszeiitegyegyháznak kebelébe s emelte » kailioli- Egyházmegyém keletén a Intélet ténye dereng egy oltáregy- 
knsok létszámát, mely eddig 807-et t sz. - A le. let megalakulásában, mely oltáregylet a székely katboliko- 
plomot, mely fekvésénél togva nedves és hamar felveszi *> Felolvastatok a jubiláns diszgyülésen nov. 20-án.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Titkári jelentés.*)

a kézdivásárhelyi Oltáregylet 25 éves működéséről. 
(1876-1901.)

Engedje meg a méltóságos báróné, engedje meg a m. 
t. közgyűlés, engedje meg az ünneplő nagy közönség, hogy 
kézdivásárbelyi Olláregyletlink dicsőséges fennállásának jubi­
leumán fii rendező lelkem szárnyain szálljak vissza a maliba és 
szent lelkesedésem hevében üdvözöljem a napot, melyen az 

; igazság napjának Jézus Krisztusnak szentségi imádására és 
az LJr belső székelyföldi szegény templomainak segélyezésé­
re az Ollái egylet megalakult és az egylet történetét főbb vo­
násaiban Illetessem fel.

nő :
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sokban a vallásos bnzgóság és az Isten ügye iránti áldozat- Cseh Imre és neje, Fábián István és neje, Gál János és neje 
készség felkeltését és ápolását tűzte kí szent és nemes fela- Gelenczéröl, Id. Varga Mihály és neje Nyújtódról, Gliyka
dalául. Kelet bércein derengd fényt látott az éber töpásztor hercegné Romániából, Rétay és Benedek Budapestről,
messze látó szeme. . . Ne boruljon solía árny kelet bérceire, Az egyeseket követik és a kimutatásban mint egy­
se homály ne takarja soha a kelet« Kárpátok csúcsait, me- egy fény csomótünnek tel hitközségek. Az alcsik-kászoni es-
lyek az éggel ölelkeznek, nagyobb gyönyörűségére a mely peresi kerületben : Csik-Csatós/.eg, Szent-Simon, AlenaságT
völgyek és széles rónák jámbor lakóinak. Szentgyörgy, Szentkirály, Szent-Marton, Tnsnád és Kászon-

Fogarassy püspök az oltáregylet alapszabályait megerö- újfalu, Kézdi-Orbaiban : Alsó-Ceernáton, Alsó-Torja, Bereczk 
sitette, fővédnökségét elfogadta, munkálkodására iöpásztori Mártonossal, Esztelnek, Csomortány és Kurtapatakkal, Fu-
áldását adta és a Szentlélek Úristen kegyelmét lekönyörögte. tásfalva Ikatalvával, Gelencze, Haraly és Hilibhel Jmecs-

Igy lépett az oltáregylet pályafutásának útjára, melyen fa*va, Petöfalva, Tamást alva és Zabolával, Kézdi-Folyán Béla-
baladvn sok akadályba ütközött és sok nehézséggel kellett fa Jvával, K. Szentlélek, K.-Vasárhely-Kanta, Lemhény Al-
megkllzdenie és >ok keserűséget kellett elszenvednie részéről mással, Nyújtod, Osdoia, Sárfalva Szászfaluval, Sósmező Uj-

embereknek, k«k a vallási mozgalmak zászlóbontóit fa- tózzal, Szárazpatak Feseinekkel, Szentkalolua Hatolykával
natikuioknak és a hitélet fáklyavivőit őrj-ingöknek szerették és Zágon s a lelkipásztorok mindannyian azon híveikkel, kik
volna bemutatni a modern társadalomnak, a felvilágosult vi- 25 év alatt az oltaregylet oltárára áldozatot hoztak. Az ala-
lágnak. A gúny és rágalom n>üai visszapattantak, a gonosz pitványi tőke 14.411 kor.
törekvések -zirthe ütköztek a ¡«ítélet tengerén, melyen az 
Oltaregylet hajóját elindította. Az egylet veszedelemben nem 
forgott, hajótörést nem szenvedett, hanem biztosan haladt és 
balad rendeltetésének utján, ni/tosau a révpart felé, melyen 
tagjai közül már annyian kikötöttek és mentek he a mennyei 
Jeruzsálem he.

Méltóságos elnök, kegyes báróné !
M. i. (lis/gyülés!

Nem lenne érdektelen számokban is kimutatni a tillé- 
leket koronákban, melyeket különösen a kézdtorbai hívek 
és a papok is kivált a házszentelések alkalmával felaján­
lottak. De én erre nem vállalkozom. Mert nem akarom át- 

Elmereng a lelkem a/, oitáregvlet első tisztviselőinek hágni szemben velük Krisztus Urunk ama parancsát: A mit 
rajongó szeretetén, melylyel bölcsőjét ringatták . . Öröm- jobb kezed tesz, ne tudja a bal. S mert ha én kimutatnám: 
ben áradoz a szivem, nagy készsége fölött az első segédnek- kimutatásommal törölném a bejegyzéseket az „Élet könyvé­
nek, kik a bö’csö babáját dajkálják. Fer nen lelkesülök egészva- hol“, melyet az angyalok vezetnek fenn az égben,
lómban a/első egyletterje^ztük lankadatlan buzgóságán. melyet Elhallgatom tehát ezt, legyen! De nem hallgathatom el
az Uitaregylet élete, lete és jövője érdekében kifejtettek. azt, amit véka alá rejtenem nem szabad, oltaregyletiink 25
Úgy jelennek ini g előttem, mint eg_\-egy méhraj élükön a éves áldásos munkálkodásán)1 lévén szó, legalább szűk falai
királynővel : Szentkeres/.thy Stephanie bárónő ö méltósága- közt e teremnek, melyből kiindultunk s melyben egy kis kö-
val, kit az oltáregyiet első s a inig él, örökös elnökévé vá- rllltekintésre 25 év után összegyűltünk.

A méhek innen indultak ki, a méhek ide tértek vissza. 
Ide és itt kérdezzük meg, mit tettünk mi az oltáregylet mé- 
hei ? Mézet gyűjtöttünk, mézet készitettUnK és mézet adtunk, 
úgy, miként a nagy természet mébei.

Gyönyörűséges és találó a hasonlat, mely e tekintetben 
köztünk és a méhek között van. Hallgassák csak meg.

Miként a méhek a hegy tel ön és a völgy ölén virágról 
világra szállnak és mézet szívnak, a nélkül, hogy a virágot 

Miként az apostoloknak az egész tőidre kiterjedt az ö I szirmaiban, szerveiben megsértenék : úgy kéretettünk és 
hangjuk : úgy terjedt ki es hatott el az oltáregylet aposto- gyűjtöttünk mi is gazdagtól es szegénytől, a nélkül, hogy
laiuak is kérő s/.ava a magyar földre, rae y bölcsőnk s máj- sem egyiket, sem a másikat léríemi tartásában megrövidítettük
dan sírunk is. mely ápol s eltakar . . . S miként a méhek volna. Miként a méhek által kiszívott méz a virágnak herva-
felkeresik a kertek, berkek, ¡ivetek, mezők és vö'gyek vira- dást és a fának elszaladást nem okozott, úgy az oltáregylet
gair, sőt a hegyek iáit is. hogy mézel gyűjtsenek, úgy ke- javára elkéregetett és felajánlott alamizsna sem tette koldussá
resték tel oltáregyestiletfink tisztviselői a társadalom minden a szegényt, sem a gazdagot szegénnyé. S miként a méhek
osztályát a Kárpátoktól Adriáig, a hármas bérctől el a tengerig, szorgalmuk és munkásságuk eredményét, ha életükbe kerül
a koldustól fel a királyig. is, bemutatják és visszaadják majd lépes és szinmézhen^

Hála Istennek nem hiába, nem eredmény nélkül. majd viaszban : úgy adta vissza oltáregyletünk is a gyűjtött
Csak tuló pillantást kell vetnem Ultáregylétünk alapitó- kincseket a szegény templomok segélyezésével, uegyedszáza-

tigjaiuak «összes névsorára s állításom képe azonnal világos dos fennállása alatt kilencszer rendezett tárlatra 21.173 kö­
les/ a m. t. diszgyülés előtt. rónát fordítván és takarékpénztárban 190U végén 21.276 ko-

Én az alapítók kimatatásában látom, hogy az apostoli rónát gytlmiilcsöztetvén. Ez szép vagyoni siker!
magyar király iróniától Ív a szegény székely ember kunyhó- Anyagilag tehát haladt oltáregyletiink, ha lassan is, de
jáig minden osztály meghozta áldó"/ tfilléreit oltáregyletünk biztosan rendeltetésének pályáján éppen úgy, mint a vas­
oltáraira. Csillagbetlikkel beírva ott ragyognak halhatatlan Bton a gőzös Hárómszékvármegyében.
emlékű Erzsébet királvnénk és Eloldd teoséges föbercegasz- Hiába! Azt is, ezt is éri az Ojtoz és Nemere szele, mely
•zonyuok nevei. A hajnal bíboránál te yesebben ott tltndökllk Bernektől végig tombol, végig süvölt a szép vármegye széles.
Haynald blborosérsek metropolitan's. Tündöklő tény övezi rónáin, akárhányszor a délibábos időben is.
abban Fogarassy és Lönhart, Bounáz es Peltier, Meszlényi é« M. t. diszgyülés !
Majláth püspökök neveit. Annak keretében ékeskednek Bálint 
Károly, Both Ferenc. Bnzás Mihály kanonokok, Domokos 
Ferenc, Fülöp Alajos és Koncz István plébánosok s a felesik! 
esperes! kerület papsága és Várad! Mór kegyesrendi áldozár.
A báró Apor és Szenikeresztky, a gróí Kálnoky és Zichy 
mágnások, a Seethal és Zámbler nemesek után hosszú sorban 
mint drágakövek helyezkednek el a keretben a Császár és 
Dávid, a Dobál és Fejér, a Fiezns és Jakob, a Vertan és 
Zakariás kereskedöcsaládok s Welnreiter Györgyné Kézdi- 
vásárhelyről. A vidékről üzv. Bányai Bogdánné Tamásfalváról,

lasztott meg.
Lelki szemeimmel látom, bár testi szemeimmel is lát­

hatnám az el-ó igazgatót: Bálint Károlyt, kezében bülc- igaz­
gatót jogarával. Látom lelki szemeimmel, pedig láthatnám 
teat i szemeimmel is az első főjegyző : Bálint Lászlót kezében 
az okos tollal, melyiyel Írja kérő szavait a magyar katlio 
Itkns világhoz a kézdivásárhelyi oltáregyiet felkarolása és 
pártolásáért.

Gondolhatja, sőt mondhatja is valaki : az oltáregyletet a 
gőzössel, a gőzöst az oltáregylettel hogyan lehet öszetiasonll- 
tani. Pedig igen könnyen, igen szépen, igen találóan lehet. 
Miként a gőzöst a viz és a tűz erejének egyesülése viszi, 
hajthatja és a maslnista kormányozza : agy viszi és halad- 
taija oltáregyletünket a viz, mely az Úristen bőséges kegyel­
mének forrásából ezelőtt 25 évvel fakadt és áradt ránk a 
Szentlélek lüv.ével, igazgatása mellett Bálint László berecki 
plébánosnak, a testileg és lelkileg kimerült kerületi főespe­
resnek, ki egy idő óta oltáregyletünket, mint maslnista nem
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igazgatja, . . ki nem kívánja átvezetni a második 25 éves 
ciklusba. Semmi ! Sebaj ! Csak az. elnök el ne hagyjon, csak 
a tővédnök Gusztáv Károly erdélyi püspök s a tisztikar rendü­
letlenül kitartson és megmaradjon.

(Vége köv.)

— Templom-alapkő letétele Pu«zfa-Kalftn- 
ban. Ezelőtt négy évvel, mikor püspök urnnk Ő méltósá­
ga a hunyadi esperes-kerületben végezte a bérmálást — pendlilt 
meg egy Puszta-Kalánon építendő templom ügye. Jancsó 
Ernő heszolgáló lelkész, egy rögtönözött sátor előtt fogadván 
Ő méltóságát, elmésen hívta fel a közfigyelmet a Pnsz.ta-Ka- 
lánon építendő templomra : „mi átadnók a templom kulcsait 
nzy mond —de nincs templomunk ; ha méltóságod lehetővé 
teszi a templom létesülését, akkor a kaláni vasgyár is ad 
hozzá kulcsot." E szavaknál püspök urunk kilátásba helyez­
te a segítségét és bála bőkezűségének, ma már födél alatt 
áll a templom. Leírhatatlan az öröm, melylyel az idegenből 
'de szakadt, igazi vallásos nép el van telve, mikor látja, 
hogy az. összevetett erők lehetővé teszik, hogy Istenét méltó 
hajlékban tísztelhese, mint egykor gyermekéveiben tette. 
A templom költségeihez püspök Ur Ő méltósága 10,000 ko­
ronával, a hitközség 5000 koronával járult, a kaláni bánya 
és kohó-részvénytársaság pedig díjtalanul ajánlotta fel a tel­
ket, melyen « templom épült, azonkívül szintén díjtalanul 
adta a szükséges téglát és követ is, körülbelül 5000 korona 
értékben. December 4-éu a bányászok védöszentjéuek,

1. A helyi lelkész Veni Sancte-val egybekapcsolt szt.- sr.t. liorbálának ünnepén tette le az alapkövet jancsó
misét mondott, mely alatt a kerületi esperes úr gyónókat Ernő kaláni lelkész, Lády Gyula hátszeg! plébános,
hallgatott ki. Magát Lajos dohrai lelkész, P. Farkas Ciprián és Fr. Biró

2. Szent mise után a terjedelmes és körmönfont espe- segédlete mellett. Az ünnep fontosságát Jancsó Eruő méltatta
resi megnyitó következett. j igazi átgondolt beszédben. Ama jeligéből hinduivá : „Tu es

3. Olvasmányul szolgált : „De libris scriptisque malis ! Petrus etc.“ a hitel, reményt és szeretetek melyet szent Peter 
et artibns corrumpendi mores“. ' erős hite és az alapkő erőssége, az alapkő nehézsége és az

4. A kidolgozásra kijelölt tételek közül a 3-ikról két alapkőből kiszikrázó tűz jelentenek - kényekig megható
dolgozat olvastatott fel, mit a koronagyülés hosszasan tárgyalt. szavakkal tnagyaraz.a a több szazra menő hm, seregnek A

' A tárgyalás végeredménye : mint mindenben, úgy e té- bnnepe y után a banya- es kobo társaság allai adott
J ebedre gyűltek össze, melyen «elkes szavakban köszöntek meg

mindazoknak áldozatkészségét, kik lehetővé tették, bogy a 
csinos templom létesüljön. Különösen megnyilatkozott a lel­
kesedés püspök ur Öméltósága iránt, kit Jancsó Ernő espe­
res köszöntött igazi szívből eredő szavakkal.

Jegyzőkönyvi kivonat
a kuküllői esperes kerület papságának a szőkefalvi plé­

bánián 1901 nov. 18-án m'gtartott őszi korooagyüléséről. — 
Jelen vannak : Elnöklő esperes Veress Lajos kerelő-szentpáli 
plébános, Szigety István egrestől, Puskás Gergely dicső-s/.eot- 
mártoni, Dr. Pántba Albert ahostalvi, Mártonfti Sándor helyi 
lelkészek, László János radnótbi és Csiszér János vécke-zsá- 
kodi plébános, kér. jegyző.

Távol maradtak akadály miatt : Szabó Márton bordos!» 
Pál Kálmán hosszuaszói lelkész és P. Kori Ottó medgyesi 
házfönök, kliküllővári administrator.

reo is a pap okosan körültekintő legyen.
Az 1. és 11. tételre kész, dolgozat nem volt, az 1. tétel 

felett szintén hosszabb vita volt, ennek végeredménye : hogy 
a koronagyülések a hívekre nézve is hasznosíthatók legye­
nek, arra elő kell készíteni a hívőket , az ez irányban kifej­
tendő munkásságot a gyűlés minden egyes tagja leiadatai 
közé sorozza.

A 11. telel megvitatására kevés idő maradt, de a Ko- 
ronagylllés nem is lartá megvitatás tárgyának, miután ana 
nézve a már inegá la holt egyházi szabályok és jogi dönt­
vények szolgálnak Útmutatóul a kikerülésben.

Ezek után a „Magyarságában a föpász.tor ellen iutézett 
támadás visszautasítását határozták el a tanácskozók. Nem mókát éneklik : Székelyhidy F. Vili. o. t.. Proháb Iván 111.

o. t. és Floznik György lll-ik oszt. tan. Harmóniámon kíséri 
Resch L. György ének-tanár. 4. Alkalmi felolvasás. Tartja : Wag- 

Sándor tőgymn. tanár. 5. Magyar népdalok. A szöveget 
irta : Czuczor Gergely, a dallamot szerzetté : Zsasskovszky F. 
Eöadja a fögymu. férfi kara. ti. A falusi kislány Pesten. 
Irta Czuczor Gergely, szavalja : Erdős Kálmán IV. o. t. 7. 
Magyar népdalok. A szövegét irta Bálint György, a dallamot 
szerzetté Késeit L. György. Előadja a fögymu. vegyeskara. 
8. Pistika. Irta : Czuczor Gergely, szavalja : Löcsey László 
11 .o. t. 9. Szózat. —

+.
— MeghivO a gyulafehérvári tőgyumázium tanári kara 

és ifjúsága által rendezendő Csúcsot-Gergely-ünae¡ié\yre. 1901. 
december 15. Az ünnepély d. e. 11 órakor kezdődik a gyinn. 
tornacsarnokában. Műsor : 1. Vadászkar „Enryanthe" c. dal­
műből Wehertől. Előadja a fögymu. vegyes kara. 2 Nemzeti dal. 
Irta: Cznc .or Gergely, szavalja Costea Octávián VI. oszt. tan. 
3. Opera részletek. Davidsontól. Zenesextet. A magán szóia-

akarják sérteni a Főpásztor szerénységét, de az adott eset­
ben kénytelenek a következő számokban telelni.

„Maj'áth Püspök" Iskolai célokra készpénzben kifizetett :
200U koronát.

í

Abosfalvának . .
3000Magyar-Zsákodnak 

Székely-Szállásnak 
Hordósnak . .

2129
12000

Összesen 19129 koronát.
Egyházi célokra : 

Dicső-Szent-Mártounak 
Radnótiinak . . .

12000 koronát. 
3000

Összesen 34129 koronát. 
E számok minden frázisnál ékesebben cáfolnak.

Jegyezte 
Csiszér János, 

kér. jegyző.

— Halálozás. Igaz részvéttel tesszük közzé, hogy 
Kun András maros újvári tekintélyes polgár és iparos f. hó 
13-án a haldoklók szentségeinek áhítattal való felvétele után 

j munkás életének 63-ik és boldog házasságának 20-ik évében 
! elhunyt. A boldogultban, kit ritka becsületesség és egyenes 
; magyar s/iv jellemezlek, Kün László I. éves bittanhallgató, 
j egyházmegyénknek a bécsi Pázmáneumhan tanuló növendéke, I édes atyját siratja. R. i. p. s. !

KÜLÖNFÉLÉK. — OltÁregyewületi hírek. A gyertyakérdés is bő
__  ! aoyagot nyújt az euch, congres/.usoknak. Az istentiszteletnél

— Elölénieiéa Helyőrségünknek köztiszteletben és használt gyertyáknak viaszból kell lenniök. (S. R. C. 1846.
szeretetheti ál ó segédh lkés/ét. ücsnay Istvánt, nyitraegy- 1850.) Sok templom szegénysége miatt azonban IX. Pins
házmegyei ,,a„oi és közepük, oki. Idtfanárt, I. oszt segéd- pápa (S. R. C. 1852.) megengedte a steann gyertyák basz-
lelkés/lzé - jövő január hó 1-től számítandó ranggal és nálatát ngy azonban, hogy csendes m.se alka mával keltő
fizetéssel - nevezte ki a hadügyminiszter. okvetlen viasz legyen ; legalább négy viaszgyertya egjen -
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Segesvárról írják : bogy mire vao szükség link ? Sokra 
nem kívánunk túlságost, miután vannak nálunk szegé-

continno — midiin az Oltár! szentség nyilvános imád ásta van : 
kitéve. Ez a szabály szól a szegény templomokra. Az álta- de 
János törvény : Az ünnepélyes szenlség kitételnél rendesen tiz nyebbek. Különben itt is dolgozgatnak. A választmányból
viaszgyertyát gyújtunk : jobb oldalon hármat, bal oldalon egy bat tagú bizottság alakult, melynek hivatása havonként
hármat és a Monstrancia előtt két kétágs gyertyatartóban 1 az egyházi ruhákat megvizsgálni és a talált hiányokon segi- 
négyet. Ezeknek állandóan égni kell. (De Herdt 1. 252. lap.) teni, (Helyes, bárcsak sok helyen isty tennének !) Így nin­

csen rongyos ruha, a sekrestyés pedig folytonos ellenőrzés 
.4 csendes, privát misénél csak két gyertyának szabad alatt áll. (Ez kell a sekrestyéseknek !) Templomunk végtelen

hideg s igy elhatároztam és ki is hirdettem, hogy az imá- 
dá'i napokon a sekrestyében tűz esz, ha valaki megfázik, 
ott megmelegedlietik. A Guilloo-féle öröklámpánk sebogysem 
akar égni. Már mindent próbáltam, vájjon mitévő legyek ? A 
sekrestyésem el is keseredett, mert azt mondja : „Én nem 
tehetek róla, ugylátszik btinos ember hiába gyújtja meg, 
elalszik az újra !“

égni.

.4 közönséges énekes misénél négyet szoktak alkalmazni 
— quatuor ín missis minus solemnibus adliiberi soient.

Az ünnepélyes szt. misénél, mikor diákonusok vannak, 
hat viaszgyertyát kell alkalmazni — videntur sex aecenden- 
dae ; ba Szentséggel tartank — tiz égjen. ;

Felelet : a Guilion lámpához legjobb olaj, Bécsheo kap- 
A litániákra nézve midőn Ultáriszentséegel tartjuk, ható Gratzernál, a mécsbelek is. Az olajat nem szabad jég- 

égjeu tíz viaszgyertya, mikor pedig ciboriuintnal. alkalmaz- ' |„deg helyen, a mécsbelet pedig száraz helyen ke II tartani, 
zunk hatot. : Múlunk pompásan ég éjjel-nappal. Tessék igy meg próbálni.

,Haec obligatio cereos in sacriticio missae adhihendi, i A segesváii egyesület Dec., Jan. és Febr. hónapokban
cominuniter dicitur esse gravis : it a ut sub mortali iilicitum ; jótékonycélu estélyeket tart (elolvasással, ének és zenedara- 
sit, lumine ex sebo (fadgyù) aut oleo uti, quia lalie usus bókkal. A decemberi felolvasás cime : „Az olláregyesUleti tag 
est indecentissimus et ah nniveraali Ecclesiae consuetudine ' a társadalomban“. így van jól ; az olláregyesületek uiükö- 
alienus.“ Természetesen sok mentő körülmény fordul elő j dése nemcsak a templomra szorítkozik, hanem egyszersmind

társadalmi egyesület.
Az oltárterttönél kegyeskedjenek a következő mérete­

ket is beküldeni : a) az oltár magassága, b) az oltár hosszú­
sága, c) az oltár szélessége. Az antipendiumnál : a) az oltár 
hosszúsága, b) az oltár szélessége.

az életben.

,Szentségimádáskor a szokásos „asperges me“ meg* 
tartandó-e ?“ - kérdezi egyik olt. egyleti igazgató. Kétfélekép 
szokták tartani : a) asperges végeztével a pap bemegy a 
sekrestyébe s ott a miseruhát magára öltve az oltárhoz megy 
e kezdődik a szt. mise, h) vagy az asperges végeztével a 
sekrestyés kiviszi a kazulát s ott az oltár lépcsőjénél a pap
magára ölti . mind a két esetben az asperges megtiltandó, Deésaknáról azt Írják, hogy a beküldendő összegért
ha a szentség a szt. mise elején kitétetik, inert különálló egyelőre viszontszolgá'atot nem lógunk várni, inert hála Ig-
ténykedés. - Ha azonban a Szentség p. o. nyolckor csen- tennek a kegyur és egyesek buzgósága folytán templomszeri
des mise alatt tétetik ki s a t 'mise már kitett Szentség előtt ¡ nélkülözésünk nincs. Bárcsak sok helyen igy volna a dolog, 
végeztetik, askor maradjon el az asperges, mert a figyelem- Székely-Keresztárról 18 K.-t, Kudzstrról 36 K.-t, kői­
nek a Szentségre kell irányulnia s az asperges elvonná. A ' dtiltek be a központnak, 
szabály igy szól : Expósito ss. Sacramento i.i altari in quo 
eelebratur. juxta Martinncci (L. 2. c. Vili. n. 38.) oroittenda 
est, juxt;« alios autem faciendi«. Martinucci szerint ilyenkor 
hagyjuk el.

Szenthdromsdgon advent III. vasárnapján alakul meg az
egyesület.

Gy.-Szárhegy en advent első vasárnapján tartották meg 
; az első Szentségimádást. 8-kor csendes mise al Kai inával té- 
1 tetett ki a Szentség „az adorálók szép számmal foglalták el 
! helyüket az oltár körül“. Délelőtt szt. beszéd tartatott az 

Fékét* antipendiumot kértek egy helyről gyászmisék al- Ultáriszontségről, délután tanítás az egyesületi szabályokról 
ka Imára. Vájjon .szabad-e ilyent használni ? „Qnod color niger (nagyon helyesen !) A Szentségiraádás telváltva tartatik a
adhibendns est (in missis detunctornm) id intelligendnm plébánia és a barátok templomában. A jegyzőkönyv bekül-
est de omnibus naramentts non tantum celebrantis sed etiam detett. 
altans . . .“ tehát használhatunk fekete antipendinmot, de 
az oltár alapját uem szabad feketével bevonni, annak mindig ; ~ 
fehérnek keli lenni, basonlókép a pallának sem szabad feke­
tének lenni ; a fekete misemhához való pallákat (voltakép 
nem palia ') égessük el.

IRODALOM.
* A katholikus gyermeknevelés tiz prancsolaia. Ezen 

fényeden is megalakult az oltiregyesüle!, a jegyzőKünyv elmen jelent meg egy igen ajánlható nevelészeti mH. A mtt
és a névsor 39 tagról besttldetett. Minden hó első vasárnap- Clericus^Frigyes ismert német pedagógus müve, amelyet
ján az előírás szerint reggel 8-tól délután 5-ig a Szentség Zandt Ödön fordítóit magyarra. Mindedkinek kijut a neve-
ki van téve. A szentbeszéd Etll-koi van, — a körülménye- lés nehéz munkájából. Kijut a lelkipásztornak, a tauitúnak,
két Dem ismerem, de talán jobb volna a Szentség betétei a szülőnek, de azért mindannyian nem működnek azonosan
előtt tartani. — így van ez Fenyéd' n 1898. év óta. Nehe- üdvös eredménnyel. A gyermeknevelés művészetét tanulni is
zen megy a tagsági dij fizetése. Engedjük azt el, hogy a s/t. kell, s e tekintetből megbecsülhetetlenek az olyan könyven, a
ügy a pénz miatt kárt ne szenvedjen. Beküldetett 12 kor. melyek ebben az irányban segítségül vannak. Ilyen könyv a me-
50 fill, mint persely pénz. legen ajánlható „Gyermeknevelés“, amelyet ügy a lelkipásztor a

Marosvásárhelyt már régebb időtől fogva gyakorlatban szószéken, mint a tanilú az iskolában vagy a szülő a családi kör-
az oltáregyesület lönáll. A törvényes megalakulást teljesen ben sikerrel használhat. Jó lelkiismerettel ajánljuk ezen máso-
elökészilettük. Most készül a helyi viszonyoshoz alkalmazott dik kiadást ért müvet. Megrendelhető a köveik, elmen : Szt. Már-
szabályzat.________________________________ __________ ton plébánia. Pozsony. Ara 2 korona.

Kiadja: Az erdélyi róm. katb. irodalmi Tá'sulat. Felelős szerkesztő : Zlamál Ágost. 
Szerkesztőtársak : Bross József, Péter János dr., Szilveszter Ferenc dr., Wagner Sándor.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lye. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


